



● АКТУАЛЬНО

## Престиж, почет и перспективы

План мероприятий по укреплению системы профессионального образования и подготовке высококвалифицированных специалистов разработан в нашем регионе.

Как известно, 2025-й объявлен Главой государства Годом рабочих профессий. На совещании под председательством акима области Асхата Шахарова рассмотрены вопросы дальнейшего развития сферы профтехобразования, повышения престижа Человека труда.

Колледжи играют ключевую роль в подготовке рабочих кадров, которые составляют основу в промышленном производстве, сельском хозяйстве и других важных секторах. В связи с поручением Президента мы сосредоточимся на совершенствовании образовательных программ колледжей. Необходимо обеспечить высококачественную подготовку специалистов, соответствующих современным требованиям рынка труда. Также важно уделить внимание модернизации учебных заведений, внедрению современных технологий и практических навыков, чтобы наши выпускники могли успешно работать на предприятиях региона, - обозначил первоочередные задачи аким области.

Как отметила и. о. руководителя управления образования Нургуль Бертлеуова, у нас функционирует 40 колледжей, обучающихся студентов по 94 специальностям и 139 квалификациям. На 2024-2025 учебный год по государственному заказу выделено 7 654 места, при этом значительно возросло количество мест на технические специальности. Особое внимание уделяется внедрению дуального образования, которое охватывает более 70 процентов колледжей. Это позволяет учащимся проходить практическое обучение на предприятиях, повышая их шансы найти работу. Охват трудоустройством выпускников таких колледжей составляет 91 процент. В рамках этой инициативы подписано 948 трехсторонних договоров между предприятиями, колледжами и учащимися, - назвала она цифры.

По пяти ключевым отраслям, таким как нефтегазовая, горнодобывающая, транспорт и логистика, возобновляемые источники энергии и водное хозяйство, подготовлен Атлас новых специальностей для Актюбинской области. Разработана Дорожная карта профилирования колледжей, которая включает мероприятия



Фото Айзата АТШЫБАЕВА

по адаптации образовательных программ в соответствии с потребностями экономики региона. Откорректирован госзаказ с учетом отраслевой специализации колледжей, что позволяет готовить специалистов для востребованных сфер.

Активно налаживаются связи с образовательными учреждениями России и Китая, что позволяет девушкам и юношам, а также преподавателям пройти стажировку за рубежом.

В 2025 году планируется продолжить объединение колледжей, модернизацию их материально-технической базы, внедрять новые образовательные программы.

О трудоустройстве выпускников колледжей рассказала руководитель управления координации занятости и соцпрограмм Лаззат Уразбаева. Она акцентировала внимание на том, что регион нуждается в 7 503 специалистах, из которых 4 812 - рабочих профессий. Прогноз на этот год предполагает потребность в 2 488 специалистов, включая 1 609 рабочих.

Для подготовки востребованных кадров предусмотрены программы краткосрочной профподготовки, охватывающие различные специальности, с продолжительностью обучения до шести месяцев.

Асхат Шахаров акцентировал, что в рамках реализации поручений Президента страны для повышения статуса рабочих профессий будет создана комплексная программа, включающая в себя обучение, повышение квалификации рабочих, а также уве-

### СПРАВКА АВ

В 2024 году на краткосрочных курсах обучено 860 человек, из них 732 трудоустроены. В 2025 году планируется обучить 560 безработных и 2 220 человек - на онлайн-курсах.

На портале «Электронная биржа труда» предлагается 603 курса по профобучению, из них 271 - бесплатный.

личение доступности профессионального образования. Планируются конкурсы, мероприятия и выставки, направленные на продвижение рабочих профессий, чтобы показать их значимость и привлекательность для молодежи.

Необходимо активно пропагандировать в обществе идею трудолюбивого человека, создавать условия для получения рабочих навыков, подготовки квалифицированных специалистов в разных отраслях. Образовательные учреждения, предприятия и местные органы власти должны действовать координированно, чтобы привлекать молодых в рабочую среду. Следует показывать, что это не только почетно, но и перспективно с точки зрения карьерного роста. Уверен, что повышение статуса рабочих профессий окажет существенное влияние на социально-экономическое развитие региона, - подчеркнул Асхат Шахаров.

Арайлым РАХАТ

● СОЦИУМ

## Про алименты и кредиты

Сотрудники центра поддержки семьи «Бақытты отбасы» рассказали депутату Мажилису Парламента РК Жулдыз Сулейменовой о проблемах социально уязвимых категорий.

Юрист центра Ринат Кенжибаев поднял вопрос об алиментах, положенных детям после развода родителей.

Только в прошлом году к нам обратилось более сорока женщин, у которых есть решения о взыскании алиментов, но на деле они не выплачиваются. Алиментщика привлекают к ответственности, но результат нулевой. Предлагаем взыскивать долги хотя бы с его родителей, то есть законодательно обязать бабушек и дедушек выплачивать положенное за сына, - сказал юрист.

Как сообщила депутат Мажилиса, в этом направлении рабо-

тает Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан Динара Закиева.

Вместе с коллегой Асхатом Аймагамбетовым предложили создать государственный фонд по оплате алиментов, но в Правительстве идею не поддержали. Будем и дальше поднимать этот актуальный вопрос, - пообещала Жулдыз Сулейменова.

Еще одна злободневная проблема - накопившиеся у людей многочисленные кредиты. По данным социальных служб, несмотря на требования и ограничения, прописанные законодательством, микрофинансовые организации продолжают беспрепятственно выдавать заем злостным должникам, не удостоверившись в их платежеспособности. Хотя кредитная история говорит сама за себя.

Многие набрали кредитов и теперь не хотят погашать их. Ког-

да предлагаем официально трудоустроиться через Карьерный центр, люди ссылаются на то, что все их банковские счета заблокированы. Предлагаем открыть социальную карту через Казпочту, тоже не соглашаются, желающих - единицы. Из почти шести тысяч человек, которые относятся к категории социально уязвимых, около четырех тысяч имеют долги по кредиту.

С момента внедрения цифровой карты семьи всего два человека согласились работать, чтобы оплачивать займы, остальные предпочитают статус самозанятого, - посетовали сотрудники органов социальной защиты населения.

Жулдыз Сулейменова попросила представить все предложения в письменной форме с указанием названий микрофинансовых организаций.

Даулет КЕРЕЙ

● ПРЕИМУЩЕСТВЕННОСТЬ ПОКОЛЕНИЙ

## Важное звено в становлении личности

Расширенное заседание президиума областного совета ветеранов состоялось в АРУ имени К. Жубанова.



Фото Куандыка ТУЛЕМИСОВА

Наше государство поддерживает юношей и девушек во всех вопросах, открывает для них все новые возможности. Сколько грантов выделяется в системе образования, будь то обучение за границей или в стране. Решаются жилищные вопросы и проблемы трудоустройства, - отметил Серик Шангутов. - Все это дает большой стимул молодым для самосовершенствования и самореализации.

На расширенном заседании выступил также член комитета по аграрным вопросам Мажилиса Парламента, депутат Казыбек Алишев: - Молодежь всегда считалась главной опорой и надеждой страны, именно она формирует новый облик государства. На днях мы были в Академии футбола, там занимаются спортом около тысячи детей. Молодые тренеры подняли вопрос повышения зарплаты. На уровне министерств будем говорить об уравнивании оплаты труда тре-

неров и педагогов, о получении жилья молодыми специалистами. Будирею тему повышения зарплаты техническим работникам в школах.

Член Национального куратора, комитета по социально-культурному развитию Мажилиса Парламента РК Жулдыз Сулейменова напомнила о семи законах, инициированных Главой государства, нацеленных на безопасность детей и соблюдение прав женщин.

Депутат Мажилиса Бактыкожа Измухамбетов отметил в своем выступлении опасность лудомании, наркомании и нетрадиционных религиозных течений.

В завершение встречи было рекомендовано продолжать вести работу по преемственности поколений - аскакалам нужно регулярно встречаться с молодежью, передавать свои опыт и знания. Помогать родителям растить достойное поколение казахстанцев.

Татьяна ТОКАРЬ

● ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ

## Современные технологии и востребованные специальности

В Хромтауском горно-техническом колледже планируется открыть автотехнопарк, при Актюбинском высшем политехническом колледже - IT-хаб.

Кроме того, в ссузах региона будут внедрены новые специальности, востребованные на рынке труда, - управление парковым хозяйством, лифтовое хозяйство, гостиничный бизнес и общественное питание. Нововведения направлены на подготовку квалифицированных специалистов, способных удовлетворить потребности работодателей.

И. о. руководителя управления образования Нургуль Бертлеуова рассказала о перспективах профтехобразования и повышении престижа рабочих специальностей.

В рамках Года рабочих профессий, объявленного Главой государства, в регионе разработан план мероприятий, включающий около 50 инициатив, направленных на активное взаимодействие социальных партнеров, колледжей и молодежи.

Сегодня в области функционирует 40 колледжей, число учащихся превысило 28 тысяч. 22 колледжа готовят кадры в сфере среднего профессионального образования, 13 - по рабочим специальностям. Как отметила и. о. руководи-

теля управления, с каждым годом увеличивается объем госзаказа. Основной упор приходится не только на технические специальности, но и в сфере образования, медицины, IT и сельского хозяйства. Кроме того, по экспериментальной образовательной программе для рабочих квалификаций принято 128 учащихся 10-11-х классов.

Особое внимание уделяется внедрению дуального образования, которое охватывает более 70% колледжей.

Дуальная система внедрена в 28 колледжах. Охватывает транспортную, строительную, сельскохозяйственную, энергетическую отрасли, горнодобывающую и пищевую промышленность, сферу услуг и связи, - подчеркнула Нургуль Бертлеуова.

Она рассказала, что проводится кластеризация колледжей по восьми приоритетным направлениям: образование, строительство, транспорт, энергетика, искусство, здравоохранение, горнодобывающая промышленность и АПК. Для каждой отрасли определен базовый колледж, политехнический и строительно-технический уже прошли профилиацию. Хромтауский горно-технический колледж прошел международную аккредитацию по специальности «электромонтаж»: сертификаты получили пять педагогов и шесть учащихся.

Для повышения престижа рабочих профессий разработан специальный алгоритм, включающий открытие кабинетов профориентации в школах. В рамках проекта «Моя профессия - мое будущее» создан атлас новых профессий региона, разработана база данных востребованных на рынке труда специальностей.

Регулярно организуются экскурсии школьников на предприятия, а также ярмарки вакансий. Запланированы выставки достижений обладателей рабочих профессий, форумы молодых специалистов и работодателей.

За три года увеличилась доля выпускников школ, выбравших рабочие профессии. В 2024-м этот показатель был равен 27,8 процента, в этом году планируется увеличить на 17 процентов, - разъяснила спикер.

Планируется открытие автотехнопарка при Хромтауском горно-техническом колледже и IT-хаба при политехническом. В колледже сервиса реализуют проекты, направленные на развитие предпринимательских инициатив. Эти мероприятия будут способствовать повышению престижа рабочих профессий и улучшению возможностей для трудоустройства и карьерного роста молодых актюбинцев.

Айжан ШАУКУЛОВА